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Познавательное развитие детей среднего дошкольного возраста характеризуется следующими тенденциями: 
• Возрастает объём памяти. Дети запоминают до 7-8 названий предметов. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д. 

• Начинает развиваться образное мышление. Дети оказывается способными использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач. Они могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи. Развивается предвосхищение. На основе пространственного расположения объектов дети могут сказать, что произойдёт в результате из взаимодействия. 

• Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать сказку по заданной теме. 

• Увеличивается устойчивость внимания. Ребёнку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут. Он способен удерживать в памяти, при выполнении каких – либо действий, несложное условие. 

Предлагаемая программа представляет собой цикл занятий по развитию познавательных процессов у детей 4 – 5 лет. В основу данного цикла занятий положены упражнения, разработанные И.А. Дубровиной, О. Жуковой, О.И Истратовой и др. 

Цель программы: повышение уровня развития познавательных и творческих способностей у детей среднего дошкольного возраста. 

Основные задачи программы: 

• Формировать концентрацию, переключение и распределение внимания. 

• Тренировать зрительную, слуховую, двигательно – моторную память. 

• Учить соотносить ребёнка реальные предметы с их заместителями; устанавливать причинно – следственные связи между предметами и явлениями, находить обобщающие слова, выделять существенные признаки предметов. 

• Развивать уровень развития творческого воображения ребёнка. 

Методы обучения: 

• Упражнения подражательного исполнительного характера 

• Игры с правилами (сюжетно – ролевые, словесные, подвижные) 

• Развивающие игры 

• Пальчиковая гимнастика 

• Скороговорки 

• Пословицы 

• Стишки – потешки

• Песенки-попевки

Материалом занятий служат игры и упражнения, направленные на развитие познавательных функций. 

Данная программа состоит из 53 занятия. Частота проведения 2 раза в неделю по 30 минут. Возраст детей - 4года. Диагностическое обследование детей проводится 2 раза в год.

Структура занятий: в начале занятия детей необходимо настроить на предстоящую деятельность, вызвать интерес к предстоящему занятию. Для этого в программе были использованы упражнения по книге Чистяковой . Это часть программы называется разминкой. После неё проводится основная часть – развивающие игры. Как правило, этот этап включает в себя от 1 до 3 игр. И, наконец, завершающая часть занятия – психомышечная тренировка, направленная на снятие эмоциональной и мышечной напряжённости. 

